

# 从民生幸福看新政新风

——2014民政领域亮点扫描

新华社记者

## 临时救助:变“领”为“送”解燃眉之急

山东省济南市长清区万德镇大刘庄村村民李成燕一家,遭遇一连串不幸。大儿子一出生就患有肢体瘫痪,为给孩子治病,家里花光所有积蓄。2011年,李成燕查出患有乳腺癌,并进行了手术。今年7月,李成燕的丈夫又因意外死亡,整个家庭因此蒙上了厚厚的阴影。

得知这一情况后,长清区民政局立即采取临时救助措施,主动安排万德镇民政所“先救助、再补手续”,当天就把5000元临时救助金送到李成燕家中。

作为一项以解决城乡群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难问题为目标的制度,临时救助制度填补了我国社会救助体系存在的空白。今年10月,国务院印发《关于全面建立临时救助制度的通知》,明确要求地方政府要将建立完善临时救助制度列入重要议事日程,抓紧完善配套政策措施,确保2014年底前全面实施临时救助制度。

民政部部长李立国此前表示,各级民政部门在全面建立实施临时救助制度过程中,要坚持托底线、救急难,坚持便民利民,坚持改革创新。

临时救助金变“领”为“送”,遇到“急难”情况下还可由民政部门先行垫付,再补手续,正是长清区民政局推出的贴心惠民举措。

长清区民政局局长梁艳玲介绍说,过去的救助程序比较僵化,经群众申请、

再过几天,2014年就要和我们说再见了。在这一年里,民政领域改革创新的步伐不断加快;健全社会救助制度、拓展社会福利服务、完善社会组织管理制度……随着一系列新政策、新举措的出台,老百姓的生活发生哪些变化?新政能否真正落到实处?落实过程折射出怎样的政风?带着这些问题,新华社记者在山东、广东、浙江等地进行了采访。

村居调查、街镇核批、区级备案后,把资金拨付到民政所,再由当事人前往民政所领取。

“考虑到像李成燕这样的家庭,一家老小都要靠她照顾,再要求她到民政所领钱不现实,所以我们变‘领’为‘送’,把临时救助金直接送到老百姓家中。”梁艳玲说。

## 困境儿童分类保障:细化制度确保执行

山东省2014年省级财政列支资金2500余万元,用于支持建立困境儿童基本生活保障制度;天津市出台《关于发放困境家庭儿童基本生活费的通知》;浙江省民政厅、省财政厅联合下发《关于推进困境儿童分类保障制度的通知》……

当前,我国儿童福利制度从“补缺型”向“适度普惠型”转型,进入了深层次发展阶段。政府利用工作制度和财力力量保障的儿童群体,开始由孤儿向各类困境儿童拓展。

细化的制度是执行的前提。在浙江,《关于推进困境儿童分类保障制度的通知》下发后,各地积极推进这项政策的落实。

衢州市柯城区民政局社会救助和民

间组织科负责人介绍说,柯城区将困境儿童或困境家庭儿童主要界定为五类,有以下情形的可认定为困境儿童或困境家庭儿童:一是儿童本人患重特大疾病或重度残疾(一、二级残疾);二是父母一方死亡,另一方失踪、服刑、重残或长期患重病;三是父母双方患重特大疾病或重度残疾;四是父母双方强制戒毒;五是父母双方服刑造成儿童事实无人抚养的未成年人。

根据前期摸底,柯城区全区目前申请基本生活保障的困境儿童和困境家庭儿童约有170名。根据目前低保标准计算,城乡困境儿童和困境家庭儿童每月将分别领到480元、420元的基本生活保障金。

## 社会组织注册登记:降低“门槛”提高效率

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,激发社会组织活力。过去一年里,社会组织管理制度改革稳步推进,支持社会组织发展的力度持续加大,社会组织的活力得到进一步释放。

在广东,广州融资租赁产业联盟是

一家今年年中成立的社会组织。对于副秘书长许秋霞来说,组织筹备和登记的过程顺利得有些出乎意料。

今年4月底,许秋霞第一次在广州市政服务中心的民政业务窗口领取了注册成立社会组织的相关资料,5月中旬就完成名称核准。在完成各项筹备工作之后,融资租赁产业联盟于5月22日召开成立大会,5月底向广州市民间组织管理局正式提出登记申请,6月4日正式登记成立,只经历10个工作日。

“我本来想可能要3个月甚至半年,没想到几天就办下来了。”许秋霞说,筹备过程中,无论我们有什么问题,无论是电话还是上门咨询,都得到了广州市民间组织管理局细心、热情的解答。”

记者了解到,从明年1月1日起,《广州市社会组织管理办法》将正式实施,社会组织成立的“门槛”将进一步降低。广州市民间组织管理局局长王福军说,这意味着一些立足于社区、还比较弱小的草根组织有了畅通的登记成立渠道。

对社会组织“松绑”,使得职能部门的监管和服务能力面临更高要求。

“我们想编一本接地气的简明手册,让社会组织一步步对照就能把登记注册办下来,不再需要反复打电话或者上门咨询。”王福军说,“对于已经成立的组织,我们还应该有‘内部治理手册’,告诉他们执行机构、监督机构怎么设置,年度报告怎么撰写、财务管理怎么进行。”

(新华社北京12月28日电)



## 2014年我国林业产业总产值将超5万亿元

据新华社北京12月28日电(记者刘羊旸)国家林业局副局长张建龙28日透露,2014年我国林业产业总产值势头良好,林业产业总产值预计超5万亿元,比上年增长约10%。

张建龙是在此间举行的中国林产工业协会换届大会上作上述表示的。他说,今年全国人造板产量为25801万立方米,全国木竹地板产量为7.06亿平方米,均比上年有所增长。

据介绍,近年来,我国林业产业发展进入“快车道”。当前,林产工业行业发展正处于产业结构调整、转型升级的关键阶段,同时也处于树立行业形象、加强国际维权的重要时期,企业科技创新和拓宽市场的需要尤为迫切。为强化行业自律,增强林产工业产品在国内外市场的竞争力,中国林产工业协会第五届理事会与全体会员单位联合发起“争做诚信得过企业”倡议。



郑开城际铁路开通运营 12月28日,郑开城际铁路首趟列车停靠在开封宋城路站。当日,河南首条城际铁路——郑开城际铁路正式开通运营。郑开城际铁路开通运营后,对加快“郑汴一体化”进程,促进沿线经济社会发展都具有重要意义。

新华社记者李安摄

## 亚洲航空一架客机失联

界处东南200多海里处。

亚航印尼分公司发表声明说,失联客机机型为空客A320-200,注册号为PK-AXC。

声明说,机上共有155名乘客,其中包括138名成人、16名儿童和1名婴儿。此外,机上有7名机组人员。这些乘客和机组人员包括156名印度尼西亚人和6名外籍人士。

声明说,目前搜救工作正在印尼民航局的指导下进行,亚航将全力配合救援工作。亚航已为机上人员家属和朋友设立紧急呼叫中心。

中国驻印度尼西亚大使馆28日发表声明说,失联亚航航班上无中国公民。使馆得到有关消息后高度重视,立即启动应急机制及馆际联动机制,第一时间联络泗水总领馆,协调其尽快向航空公司和机场核实时是否有中国公民。同时,使馆还积极联络印尼外交部、交通部等部门核实情况。

马来西亚总理纳吉布28日说,马来西亚政府将协助亚航寻找航班QZ8501。马来西亚总理纳吉布28日说,马来西亚政府将协助亚航寻找航班QZ8501。

马来西亚亚洲航空公司成立于1993年,1996年投入运营,是马来西亚第二大国际航空公司,也是亚洲规模最大的低成本航空公司。据悉,失联客机曾于今年11月16日进行最近一次保养。

## 2014年全球发生的重大航空事故

印度尼西亚交通部28日说,马来西亚的亚洲航空公司一架从印度尼西亚飞往新加坡的客机当天失去联系,机上共有155人。以下是我今年来全球发生重大航空事故。

2月11日,阿尔及利亚东部乌姆布瓦吉省发生一起军用飞机坠毁事故,造成77人遇难。

3月8日,载有239人的马来西亚航空公司MH370航班从马来西亚吉隆坡飞往北京途中与地面控制中心失去联系,至今下落不明。

7月17日,从荷兰阿姆斯特丹飞往马来西亚吉隆坡的马航

MH17航班在靠近俄罗斯的乌克兰边境地区坠毁,机上298人全部遇难。

7月23日,中国台湾复兴航空GE222航班在澎湖西溪村坠毁,造成机上48人死亡,10人受伤。

7月24日,阿尔及利亚航空公司一架从布基纳法索首都瓦加杜古飞往阿尔及利亚首都阿尔及尔的航班在邻国马里坠毁,机上116人无一生还。

8月10日,伊朗一架小型客机在伊朗首都德黑兰附近坠毁,造成至少39人死亡。

(新华社北京12月28日电)

## 一艘意大利渡轮在希腊附近海域起火

据新华社雅典12月28日电(记者刘咏秋陈占杰)一艘载有466人的意大利渡轮28日清晨在希腊附近海域航行时起火,船上人员目前正在疏散。

来自希腊海岸警卫队的消息说,当地时间28日早晨6时左右,从希腊西部帕特雷出发驶往意大利中东部安科纳的意大利籍渡轮“诺曼大西洋”号,在行驶到希腊西北部科孚岛附近海域时,船上一个车库起

火,由于事发海域风力很强,火势难以控制。

渡轮随后发出求救信号。为确保安全,有关方面决定将船上人员疏散到附近的船上。渡轮上一名乘客在电话中告诉希腊电视媒体,船上正在试图疏散人员,但疏散行动进展缓慢。

希腊当局已向意大利方面请求支援。目前数艘救援船只和一架直升机正在向出事渡轮赶去。



乌克兰切断与克里米亚半岛交通 12月27日,在克里米亚辛菲罗波尔,一名妇女在火车站候车。乌克兰国家安全和国防委员会发言人雷先科27日宣布,乌克兰暂时切断乌内地与克里米亚半岛之间的交通,以防破坏分子潜入内地从事侦察和破坏活动。

新华社发



# 河南久通电缆集团

# 恭祝您2015年元旦快乐

## HAPPY NEW YEAR